
24 MODIFIClRI INDUSE DE LACURILE DE ACUMULARE 
ÎN STRUCTURA ŞI DINAMICA A\TIFAUNEI 

Dan Munteanu, Mircea l\lătieş 

Problema influenţei pe care o exercită lacurile de baraj asupra avifaunei 
a ajuns în atenţia ornitologilor doar în ultimele decenii, ca o consecinţă firească 
a apariţiei pe harta lumii a tot mai numeroase bazine artificiale, create ca surse 
de apă pentru industrie sau agricultură. In ţara noastră, începutul primelor 
preocupări în acest sens coincide cu momentul formării celui dintîi mare lac de 
acumulare - lacul Bicaz (jud. Neamţ). Incepînd din octombrie 1960, deci după 
numai trei luni de la apariţia sa, D. M u n te a nu (1961- Hl76) a urmărit timp 
de 13 ani păsările poposite pe malurile sau pe suprafaţa „mării de la Bicaz", 
rezultatele fiind consemnate în 11 note şi articole. După cîţiva ani, observaţii 
similare au fost efectuate în paralel şi asupra celorlalte trei lacuri de acumulare 
de pe valea intramontană a Bistriţei moldovene (Pîngăraţi, Vaduri, Bîtca 
Doamnei), pe cînd avifauna lacurilor colinare din salba aceluiaşi riu a fost 
urmărită temporar de către C. Rang (1971). 

In sudul ţării, lacurile de baraj din bazinul hidrografic al Argeşului, 
formate în perioada 1966-1978 (Vidraru, Oeşti, Cerbureni, Curtea de Argeş, 
Zigoneni, Vîlcele, Bacov, Piteşti, Budeasa etc.) au constituit preocupări ornito
logice pentru M. Mă t ie ş, dar pînă în prezent doar o mică parte dintre rezul
tate au fost publicate (1969-1976). Avifauna lacurilor din lungul Oltului şi a 
afluenţilor săi (1. Vidra-Lotru, Dăeşti, Goranu, Rîureni, Govora etc.) a fost 
studiată de asemenea de către M. Mă t ie ş, începînd din anul 1972 (Mă t ie ş, 
197 4 ; cercetări ornitologice nepublicate). Din păcate, alte cercetări de acelaşi 
gen nu s-au realizat, cu toate că în prezent în ţara noastră există peste 100 la
curi de acumulare. 

Din datele de care dispunem în momentul de faţă (1980), publicate 
sau inedite, vom încerca să conturăm în cele ce urmează trăsăturile generale 
ale influenţei pe care o au lacurile de acumulare asupra avifaunei acvatice. 
De la bun început trebuie insistat asupra faptului că perioada formării celor 
mai multe şi mai mari lacuri de acumulare din ţara noastră (cît şi din Eurasia), 
deci ultimele două-trei decenii, coincide cu perioada marilor lucrări de drenaje 
şi asanări executate în majoritatea bazinelor hidrografice, inclusiv în lunca 
Dunării. Aşadar, bazinele artificiale iau fiinţ.ă tocmai atunci cînd bazinele natu
rale fie că dispar rînd pe rînd, fie că, fiind amenajate în scopuri piscicole, îşi 
pierd majoritatea trăsăturilor prin care se constituiseră ca biotopuri ale avi
faunei acvatice. 

Pe de altă parte, lacurile de acumulare din regiunile montane ale ţării 
noastre, precum şi cele situate în Piemontul Getic şi Podişul Moldovenesc, 
acolo unde apele stagnante erau pînă nu demult rare, reprezintă elemente cu 
totul noi în peisajul carpatin si în zonele colinare respective, care nu pot să nu-şi 
pună amprenta si asupra dinamicii păsărilor. In măsura în care aceste lacuri sînt 
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situate pe căile de pasaj, ele devin locuri ideale de popas, intracontinental, 
pentru păsările acvatice aparţinînd sistemelor de migraţii palearctic-africane . 

. 1. Jnsta?arra ~i rvoluţia a\·ifaunri lacurilor de acumulare 

Popularea lacurilor de baraj de către păsări constituie un fenomen bio
logic deosebit de interesant, a cărui desfăşurare cuprinde trri etape succesivr. 
Prima perioadă, pe care o numim etapa populărilor nca::innale, începe ln scnrt 
timp după formarea noului bazin acvatic, şi anume la un interval care durează 
de la cîtna zile pînă la 2-3 luni, momentul cel mai favorabil apariţiei prime
lor păsări fiind cel al pasajului, fie de primăvară, fie de toamnă. 

Găsirea de către păsările acvatice a unui Iar pînă nu demult inexistent 
este desigur, la început, cu totul întîmplătoare, dar în acrlaşi timp absolut 
firească, ţinînd seama de excepţionala acuitate vizuală a acestor animalf', cît si 
'de spaţiul larg pe care îl cercetează în timpul zborurilor lor. Fireşte că şansele 
sînt cu atît mai mari cu cît tranzitul de păsări este mai accentuat, deci pe rutrle 
şi în perioadele de migraţie, situaţie în care durata acestei rtape, de instal::ire 
a avifaunei acvatice, este foarte scurtă. 

Odată „descoperit" de către păsări, în evoluţia ornitclogică a lacului 
urmează o a doua etapă, aceea a constituirii avifaunei sale. Această fază are o 
durată mai mare, de aproximath 2-6 ani, prezentînd aspectul unui fenomen 
evolut:v cu desfăşurare inconstantă, caracterizat prin existenţa unor diferenţe 
apreciabile (din punct de vedere avifaunistic) între aceleaşi perioade ale mai 
multor arii consecutivi. Este deci o fază de nesiguranţă, de tatonări, de acomo
dări uneori reuşite, alteori nereuşite, în care efectivele oscilează la intervale scurte 
sau în care anumite specii apar sau dispar fără nici o regularitate. Durata acestei 
perioade este şi ea minimă în cazul lacurilor de acumulare situate pe căi impor
tante de migraţie. Subliniem faptul că în etapa la care ne referim lacurile nu au 
specii clocitoare constante şi că, la fel ca mai tîrziu, abundenţa maximă a păsă
rilor se înregistrează în timpul pasajelor, iar pentru unele specii (îndeosebi 
pentru raţa mare şi cea pitică) în cursul iernii. 

Aici este locul să menţionăm o caracteristică hidrologică a lacurilor de 
acumulare care ne interesează în mod deosebit, şi anume cea referitoare la regi
mul lor termic şi de îngheţ. Fără a intra în amănunte explicative, se constată că 
în condiţiile obişnuite ale iernilor noastre, aceste lacuri îngheaţă tîrziu, de abia 
prin ianuarie (mai alrs cele cu adîncimi mari) şi doar rareori complet ; în ace
leaşi condiţii meteorologice, lacurile puţin adînci sau bălţile învecinate pot fi 
integral acoperite cu un strat de gheaţă. În cazul salbelor de lacuri (Bistriţa, 
Olt, Argeş), chiar în timpul gerurilor aspre apa rămîne neîngheţată pe suprafeţe 
însemnate, iar în dreptul locului de deversare a canalului de aducţiune care 
alimentează lacul din bazinul sit11at în amonte ea nu îngheaţă niciodată. Ca 
urmare, lacurile de acumulare devin un admirabil refugiu pentru păsările acva
tice sedentare sau oaspepi de iarnă, cărora apele stagnante naturale, complet 
acoperite de gheaţă în cursul lunilor geroase ale iernii, nu le mai oferă condiţii 
de adăpost şi hrănire. 

O dată cu trecerea anilor, după parcurgerea perioadei de constituire a 
avifaunei, se instalează etapa stabilităţii avifaunei, care se caracterizează prin
tr-o constanţă a periodicităţii apariţiei diferitelor specii şi a nivelului efectivelor 
lor. Se ajunge astfel ca fiecare specie să aibă un „calendar" bine conturat, cu 
perioade constante de sosire şi de plecare, iar efectivele lor să oscileze în limite 
destul de apropiate. Păsările dobîridesc deci „obiceiul" de a poposi pe lac, fie 
doar pentru cîteva ore sau zile, în timpul pasajului, fie pentru cîteva luni, în 
decursul sezonului rece. ln plus, unele specii, în efective desigur modeste, încep 
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să cuibărească pe noile lacuri sau pe ţărmurile lor, constituindu-se deci mici popu
laţii clocitoare. 

Fenomenul de stabilizare a avîfaunei nu este condiţionat doar de fac~ 
torul timp, el fiind legat de procesul de eutrofizare a lacurilor de acumulare, 
respectiv de gradul în care se realizează acesta. Pe calea unui proces natural, 
dublat însă deseori de acţiuni antropice, lacurile de acumulare, iniţial oligotr"ofe, 
se eutrofizează treptat, iar pe lîngă ţărmurile joase ale celor care prezintă variaţii 
mici de nivel şi se colmatează intens, se instalează o vegetaţie palustră tipică. 
Astfel, cu toate că rămîn sub nivelul trofic propriu lacurilor şi bălţilor de cimpie 
şi luncă, bazinele artificiale (în deosebi cele amplasate pe văi largi, în zona 
colinară) ajung să ofere păsărilor acvatice nu numai adăpost, ci şi un minim 
de hrană şi locuri de cuibărit. De altfel, pentru raţe nivelul resurselor trofice 
are o importanţă secundară, întrucît ele se hrănesc de obicei în alte locuri decît 
cele în care poposesc ziua, inclusiv în culturi agricole (chiar la distanţe de mulţi 
km). Menţionăm că relativa constanţă a avifaunei despre care am vorbit mai 
sus, nu exclude posibilitatea apariţiei unor aspecte neobişnuite sau chiar de 
excepţie, de exemplu urcări sau scăderi bruşte ale efectivelor, apariţia unor 
specii rare pentru zona geografică respectivă sau prezenţa. unor specii în alte 
perioade ale anului decît cele cunoscute. 

2. Caracterizarea avifaunei unor lacuri de acumulare din România 

a) Lacurile de acumulare de pe valea intramontană a Bistriţei moldave._ 
neşti (Bicaz, Pîngăraţi, Vaduri, Bîtca Doamnei) 

Datînd din ziua de 1 iulie 1960, 1. Bicaz a fost cel dintîi lac de baraj 
studiat din punct de vedere ornitologic (:\Iun te anu 197L-1976). După 
datele cunoscute la nivelul anului 1973, pc suprafaţa sau pe ţărmurile sale au 
fost identificate 50 de specii de păsări acvatice, unele comune în ţara noastră, 
dar. şi cîteva rarităţi ca Podieeps auritus, Arenaria interpres, Rissa tridaetyla 
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sau Stereorarius pomarinus. Perioadele de populare maximă a lacului slnt 
cele de migraţie (lunile IV -V şi IX-X), iar în cazul speciilor sedentare (raţa 
mare) lunile de iarnă; din contra, în cursul verii semnalările păsărilor acvatice 
sînt cu totul sporadice. Unele specii au fost observate primăvara la date mai 
tîrzii decît cele consemnate în literatura noastră de specialitate, de ex. Larus 
eanus, Anas elypeata, Anas penelopa etc. 

Sub raport cantitativ, avifauna 1. Bicaz este săracă, efectivele totale 
zilnice ajungînd doar rareori la 300-400 de exemplare; ponderea principală se 
realizează în cursul pasajelor de către Anas querquedule, Vauellus \'anellus 
şi Chlidonias nigra, iar în timpul sezonului rece de Anas platyannehos. oNotăm 
ca interesant faptul că în cursul perioadei de stabilitate a avifaunei, pe care 
o apreciem ca incepînd din 1966, s-a înregistrat o scădere accentuată a efectivului 
celei mai obişnuite specii a lacului, raţa mare. Fenomenul s-a corelat cu uşoara 
eutrofizare a lacurilor de baraj dintre Bicaz şi Piatra Neamţ (mai ales a 1. 
Bîtca Doamnei), care după 1968 au atras grupurile de raţe care urcă pe valea 
intramontană a Bistriţei. Singura specie constant clocitoare a 1. Bicaz este fluie
rarul de munte (Tringa hypolcueos); în primii ani după inundare (1961) şi 
1963) au mai cuibărit cîteva perechi de prundăraşi mici (Charadrius duhius), 
iar mai tîrziu au clocit în mod excepţional raţ.a mare şi raţa fluierătoare (.\nas 
penelope, în anul 1967). 

Avifauna lacurilor Pîngăraţi, Vaduri şi Bîtca Doamnei, formate intre 
1963-1966, este în general asemănătoare celei a 1. Bicaz, dar aici au fost iden
tificate în plus unele specii care pătrund mai greu pe firul apelor montane, de 
ex. găinuşa de baltă ( Gallinula chloropus) şi cîteva limicole (Limosa limosa, 
Tringa glareola, T. nehularia, T. totanus). ln urma eutrofizării destul de pro
nunţate a 1. Bîtca Doamnei, pe apele acestuia poposesc din toamnă pînă la sfîr
şitul iernii efective relativ apreciabile de raţe mari, grupurile observate însumînd 
în unele momente pînă la 500 exemplare. Această specie a fost identificată cui
bărind aici în anul 1973 şi probabil că fenomenul se continuă şi în prezent; 
la coada lacului cuibăreşte de asemenea Tringa hypoleucos. 

b) Lacurile de acumulare din zona colinară a văii Bistriţei. 
Observaţiile ornitologice efectuate de către C. Rang (1971) asupra 

lacurilor Gîrleni, Bacău I şi Bacău II, formate în anii 1965-1966, au pus în 
evidenţă existenţa aici a unui număr de 43 specii acvatice, dar date cu caracter 
cantitativ nu au fost înregistrate. Informaţii ocazionale publicate în unele ziare 
locale sau centrale consemnează faptul că în prezent lacurile de acumulare din 
amonte de Bacău sînt foarte frecventate de păsări, în timpul pasajelor şi a iernii 
înregistrîndu-se efective de mii de exemplare. 

c) Lacurile de acumulare din bazinul superior şi mijlociu al Argeşului 
(Vidraru, Oeşti, Cerbureni, Curtea de Argeş, Zigoneni, Vîlcele, Budeasa, Bascov, 
Piteşti etc.). 

Dintre aceste bazine acvatice, 1. Vidraru (alt. 830 m) a fost creat în 
1966, pc cînd celelalte lacuri au luat naştere intre anii 1970-1978. După cerce
tările întreprinse, avifauna lor constă din 84 specii de păsări acvatice, dintre 
care unele apar rar în zona deluroasă şi montană a ţ.ării noastre, ca de ex. Gavia 
stellata, Phalacrocorax pygmacus, Platalea leucorodia, Plegadis falcinellus 
Tadorna ferruginea, Netta rufina, Haematopus ostralegus, Plu\'ialis squatarola 
etc. Perioada de populare maximă a lacurilor durează de la sfîrşitul lunii iulie 
pînă la finele lunii martie. Unele specii au fost observate la date neobişnuite, 
de ex. Gavia stellata în luna iulie, Platalea leueorodia în ianuarie etc. 

Avifauna lacurilor de acumulare de pe Argeş este bogată, totalul de peste 
10 OOO de păsări putînd fi înUlnit oricînd în sezonul optim ; ponderea principală 
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este datorată speciilor Anas platyrhyncbos, A. crccca, A. qucrquedula, Vanellus 
vanellus, Larus ridibundus. Menţionăm faptul că în ultimii ani s-a observat 
şi aici o reducere a efectivelor de păsări, în paralel cu apreciabila eutrofizare a 
noilor lacuri de baraj de pe Olt, care prin condiţiile lor trofice atrag o parte din 
avifauna acvatică aflată în migraţie peste Piemontul Getic. In ceea ce priveşte 
lacul Vidraru, acesta are o situaţie particulară, respectiv o avifaună săracă, 
ca urmare a prezenţei sale între munţi ; de un deosebit interes sînt însă păsările 
migratoare poposite pe suprafaţa sa în timpul zborului lor peste culmile Carpa
ţilor (Mă t ie ş, 1974). Avifauna clocitoare a lacurilor de acumulare argeşene 
este formată de speciile: Anas platyrhynchos, Vabcllus vancllus, Tringn hypo
leucos, Charadrius dubius, Podiceps ruficollis etc. 

d) Lacurile de acumulare de pe valea Lotrului {Vidra) şi din bazinul 
inferior al Oltului { Dăeşti, Goranu, Rîureni, Govora ele.}. 

Toate aceste lacuri au luat naştere în deceniul anterior, începînd cu 1. 
Vidra-Lotru (alt. 1 300 m), care datează din anul 1972, şi continuînd cu 1. 
Goranu (1974), 1. Govora (1976) etc. In urma cercetărilor noastre, pe luciul de 
apă sau pe malurile lor au fost identificate 74 de specii de păsări acvatice, între 
care şi cîteva rarităţi pentru această parte a ţării ( Gavia stcllata, Podiceps 
auritus, Egretta alba, Pluvialis squatarola, Numenius arquata etc.). Perioada 
cu cele mai bogate efective este intervalul august-martie, pe cînd în cursul verii 
păsările apar rar şi în număr mic. 

Din punct de vedere cantitativ, avifauna lacurilor de acumulare din 
lungul Oltului este de o remarcabilă bogăţie, înregistrîndu-se deseori pînă la 
14 000-15 OOO exemplare (cu excepţia iernii 1979/1980, deosebit de aspră, 
cînd toate lacurile vîlcene au îngheţat). Dintre diferitele specii, predomină nu
meric Anas platyrhynchos, urmată de A. crecca, A. querquedula, Vanellus 
vanellus, Larus ridibundus ş.a. Spre deosebire de aceste bazine, 1. Vidra este 
cel mai puţin vizitat de păsări şi doar pentru popasuri de scurtă durată, în cursul 
traversării munţilor. Pe lacurile vîlcene s-a constituit o avifaună clocitoare 
formată din specii ca Anas platyrhyncbos, Vanellus vanellus, Podiceps crista
tus, P. ruficollis, Fulica atra, Tringa hypoleucos, Charadrius dubius. Mai adău
găm faptul că pe 1. Gura Văii, format accidental lîngă 1. Dăeşti în zona de 
ieşire a Oltului din defileul său intracarpatic, fiind alimentat exclusiv din 
izvoare, cuibăresc frecvent unele specii tipice pentru lacurile de şes, ca Podiceps 
cristatns, P. ruficollis, Fulica atra, Aythya nyroca etc. 

3. Componenţa calitativă şi cantitativă a avifaunei lacurilor 
de acumulare 

In dorinţa de a avea o imagine de ansamblu asupra păsărilor care apar 
pe lacurile de baraj din ţara noastră, prezentăm în continuare lista speciilor
identificate pînă în momentul de faţă, cu menţiunea prezenţei lor pe 1. Bicaz (1), 
pe lacurile Pîngăraţi - Bîtca Doamnei (2), pe lacurile Buhuşi-Bacău (3), 
pe lacurile de acumulare din Argeş (4) şi pe lacurile vîlcene (5). Pe această cale 
ni se relevă veritabila bogăţie avifaunistică a bazinelor acvatice de baraj, care 
adăpostesc în diferitele sezoane ale anului marea majoritate a păsărilor de apă 
ale ţării (93 specii, 8 ordine). 

ORD. GA VIIFORMES: Gavia stellata (4, 5), Gavia arctica (1-5). 
ORD. PODICIPEDIFORMES: Podiceps ruficollis (1-5), P. nigricollis (1-5), 
P. auritus (1, 5), P. griseigena (1, 4, 5), P. cristatus (1-5), ORD. PELECANI
FORMES : Phalacrocorax carbo (1, 3, 5), Ph. pygmaeus (4). ORD. CICONII
FORMES: Botanrus stellaris (1, 3, 4, 5), Ixobrychus minutus (2-5), Nycticorax 
nycticorax (3-5), Ardeola ralloides (3-5), Egretta albă (3-5) E. garzetta 
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(3-5), Ardeola cinerea (1-5), A. purpurea (1-5), Ciconia ciconia (1-5), C 
nigra (3-5), Platalea leucorodia (4), Plegadis falcinellus (4). ORD. ANSERI
FORMES: Anser anser (4, 5), A. albifrons (1, 3, 4, 5), A. erytbropus (4), A. 
fabalis (4), Cygnus cygnus (1-5), C. olor (4, 5), Tadorna tadorna (4), T. ferrugi
nea (4), Anas platyrhynchos (1-5), A. crecca (1-5), A. strepera (4, 5), A. pene· 
lope (1, 4, 5), A. acuta (1, 4, 5), A. qucrquedula (1-5), A. clypcata (1, 4, 5), 
Netta rufina (2, 4), Aythya ferina (I, 2, 4, 5), A. nyroca (1-5), A. fuligula (1-5), 
A. marila (1, 2, 4, 5), l\felanitta fusca (1, 2), Clangula hyemalis (1,2), Bucepbala 
clangula (1, 2, 4, 5), Mergus albellus (1, 4, 5), M. serrator (1, 4, 5), M. merganser 
(1, 3, 4, 5), ORD. FALCONIFORMES: Pandion haliaetus (4, 5). ORD. GRUI
FORMES: Grus grus (5), Rallus aquaticus (3, 4, 5), Porzana parva (4, 5), P 
pnsilla (4,5), Gallinula chloropus (2-5), Fulica atra (1-5). Ord. CHARA
DRIIFORMES, SUBORD. CHARADRII: Hacmatopus ostralegus (4, 5), 
Charadrius hiativule (1, 4, 5), Ch. dubios (1-5), Ch. alexandrinus (4), Eudromias 
morinellus (4), Pluvialis apricaria (4, 5), P. squatarola (4), Vanellus vanellus 
(1-5), Arenaria interpres (1), Calidris minuta (3, 4, 5), C. temminckii (4, 5), 
C. alpina (4, 5), C. ferruginca (1, 4, 5), Philomacbus pugnax (3, 4, 5), Limicola 
falcinellus (4), Tringa erythropns (4, 5), T. totanus (2-5), T. nebularia (2-5), 
T. ochropus (1-5), T. glarecla (2-5), T. hypoleucos (1-5), Limosa limosa (2-5), 
Numenius arquata (1, 4, 5), Gallinago nallinago (1-5), G. media (5), Lymno
cryptes minimus (1, 4, 5); SUBORD. LAHI: Stercorarius pomarinus (1), Larus 
minutus (1, 4, 5), L. ridibundus (1-5), L. fuscus (1, 2, 4, 5), L. argentatus (1, 2, 
4, 5), L. canus (1, 4, 5), Rissa tridactyla (1), Chlidonias niger (l-5), Ch. leucop· 
terus (1-5), Cb. hybrida (3, 4, 5), Sterna birundo (1, 3, 4, 5), S. albifrons (3, 4, 5), 
Hydroprogne tschegrava ( 4, 5). 

Pentru a releva situaţia cantitativă a avifaunei lacurilor de acumulare, 
am întocmit tabelul I, referitor la lacurile Bicaz, Bîtca Doamnei, cele argeşene 
şi cele vîlcene. In mod incontestabil, cea mai frecventă pasăre a tuturor lacuri
lor este raţa mare, celelalte specii prezentînd valori cantitative mult inferioare. 
De altfel, în general, principala pondere a avifaunei lacurilor de baraj o consti
tuie raţele, celelalte specii strict acvatice (cufundari, corcodei etc.) fiind mult mai 
puţin numeroase ; pe lacurile de acumulare din bazinul montan al Bistriţei 
moldovene cea mai redusă frecvenţă o înregistrează limicolele consecinţă directă 
a slabei dezvoltări a faunei bentonice ţărmurale. 

Tabelul 1 relevă pe de altă parte frapantele diferenţe existente între 
lacurile montane şi cele colinare, diferenţe care apar şi mai mari în cazul cînd 
facem un calcul al densităţii păsărilor pe unitatea de suprafaţă (valorile extreme : 
13 şi 1 500 exemplare/km2). Se constată astfel că lacurile de acumulare din 
ţinuturile joase ale ţării devin ecosisteme importante din punct de vedere 
avifaunistic, care preiau rolul pe care apele stagnante naturale l-au avut pentru 
păsările migratoare în cursul deplasărilor lor sezoniere, avînd în plus un deose
bit rol ca locuri de popas şi de hrănire a speciilor acvatice sedentare, sedentar
migratoare şi oaspeţi de iarnă în timpul sezonului rece. Valoarea lor ca biotopuri 
de cuibărit este moderată, astfel încît din acest punct de vedere ele nu pot 
suplini decît parţial fostele lacuri şi bălţi, azi dispărute de pe harta ţării. Pe de 
altă parte, abundenţa păsărilor acvatice pe aceste lacuri de la sfîrşitul verii pînă 
primăvara (îndeosebi a raţei mari), permite valorificarea lor prin vînătoare, 
desigur cu respectarea prevederilor legale în vigoare *. 

• În judeţele Argeş şi Bacău vlnătoarea raţelor şi a limicolelor este oprită, deocamdată, pe 
toate lacurile de acumulare ; ea se poate practica doar in zonele umede clin afara retenţiilor, 
unde vînatul aripat acvatic se hrăneşte mai ales în timpul nopţii. 
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Tabelul 1 
Situaţia efectivelor unor specii de păsArl acvatice pe lacurile de acumulare din Ilomânla 

Lacul Efective maxime I Efectiv _total I Densitate 
maxim expl /km' 

L. Bicaz Anas platyrhynchos 350 
Anas querquedula 160 
Anas crecca 250 
Vanellus vanellus 60 400 13 
Chlldonlys niger 40 
Larus rldlbundus 25 

L. Bltca Doamnei Anas platyrhynchos 500 
Anas querquedula 200 500 215 
Podiceps ruflcollls 50 
Fullca atra 30 

Lacurile din bazi- Anas platyrhynchos 13 OGO 
nul super or şi Anus querquedula 4 OOO 
mijlociu al Arge- Anas crecca 5 OOO 
şului Vanellus vancllus 1 500 

Fulicn atra 500 18 OOO 1 500 
Podlceps ruîico llls 800 
Podiceps cristatus 400 
Lnrus rldlbundus 1 500 
Chlldonias niger 300 

Lacurile de pe Anas platyrhynchos 15 OOO 
cursul Oltului, Anas querquedula 5 OOO 
jud. Vîlcea Anas crecca 6000 

Vanellus vanellus 4000 
Fulicn atra 1 OOO 20 OOO · 1500 
Podlceps ruîico llls 1 OOO 
Larus rldibundus 2 OOO 
Chlldonlas nl11er 400 
Podlceps crlstatus 300 

Lacurile de acumulare montane prezintă din punct de vedere ornito
logic un real interes ştiinţific, ele atrăgînd şi concentrînd păsările de apă în cursul 
migraţiilor lor, făcînd deci mai uşor de sesizat prezenţa lor temporară între 
munţi. Cele de la altitudini medii devin locuri de popas frecventate în timpul 
iernii atît de speciile nordice, cît mai ales de către raţele mari, care înaintînd 
pe rîurile montane după îngheţarea apelor stătătoare de la şes, se opresc pe 
întinsele suprafeţe ale lacurilor de baraj. Din punct de vedere al cuibăritului, 
importanţa acestor lacuri este aproape nulă, iar valorificarea lor cinegetică dă 
rezultate slabe. 

Din datele prezentate în lucrarea noastră se desprinde concluzia inte
resului pe care îl prezintă lacurile de acumulare din punct de vedere ornitologic, 
ceea ce trebuie să constituie un imbold pentru cercetări viitoare pe această 
direcţie, în scopul unei cit mai complexe valorificări a bazinelor artificiale. 

THE INFLUENCE OF WATER DAM RESERVOIRS 
OVER THE STRUCTURE AND MOVEMENTS OF A QUATIC 

AVIFAUNA 

Summary 

As part of the ample programme of developing the hydroenergetic 
potential of Romania, in the last two decades there came into being over 100 
water reservoirs situated in mountaineous or hilly areas, Their existence has a 
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considerable influence over the aquatic avifauna, the more so as in the same 
period vast marshes and lakes were drained and reclaimed, especially in the 
southern part of the country. In this paper the authors present a short survey 
of the present situation of water reservoirs avifauna in Romania, based almost 
entirely on their own researches since 1960. The development of avifauna in 
the newly formed water basins follows three successive stages, designated by 
the authors as: 1° the stage of occasional populating; 2° the stage of making 
up the avifaune; 3° the stage of avifauna stabilization, this being also characte
rized, incase of some reservoire, by presence of breeding birds. Then there is pre
sented a characterization of dam reservoirs avifauna examined as yet from an orni
thological point of view, namely : a) the reservoirs situated on the mountaineous 
valley of Moldavian Bistritza (first of all the reservoir of Bicaz, made up in 
1960) ; b) the reservoirs of the hilly Bistritza valley ; c) the reservoirs of the 
upper and middle basin of river Argeş; d) the reservoirs of the valley of Lotru 
and the low basin of river Olt (see map ). The data presented show that the richest 
populations of aquatic birds are recorded on low altitude reservoirs, particularly 
during passages and in winter time. The principal position in the avifauna of 
all reservoirs is occupied by the Mallard ( Anas plaiyrhynchos), which is present 
from autumn till spring in hundreds specimen flocks. It is accompanied in win
ter by some northern species such as Teal, Goldeneye, Long-tailed duck, Goosan
der, Black-throated diver etc. Numerous passage birds stop there during their 
seasonal movements, among them some very rare species for the interior part of 
the country (Spoonbill, Shelduck, Ruddy Shelduck etc.). On the contrary, 
during summer the avifauna of water dam reservoirs greatly diminishes as a 
consequence of very limited breeding conditions. 
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